8 клас
3. Див. Лабораторна робота № 3 (8 клас)

4. Підвісимо до країв лінійки тягарці. Прив’яжемо нитку до центра лінійки. Утримуючи за нитку лінійку опустимо один з тягарців у посудину з водою і перемістимо інший так, щоб лінійка знову перебувала в горизонтальному положенні. Запишемо правило моментів 
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. Оскільки об’єми тіл рівні, то 
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. Звідси 
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9 клас

3. Див. Лабораторна робота № 10 (8 клас)

4. Прив’яжемо нитку до центра лінійки. Легший тягарець підвісимо до краю лінійки, а другий так, щоб лінійка перебувала в рівновазі у горизонтальному положенні. Виміряємо плечі сил l1 і l2. Опустимо легший тягарець у посудину з водою, не змінюючи плече l1 і, пересуваючи інший тягарець, знову добиваємося рівноваги. Виміряємо плече сили l3. В першому випадку 
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. Об’єми тягарців однакові 
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 (2), Поділимо (2) на (1) 
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. Звідси 
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10 клас
3. Див. Лабораторна робота № 8 (9 клас)

4. За  допомогою шприца визначаємо об’єм гайки V2.
Прив’яжемо до гвинта нитку, і знайдемо його центр мас, зрівноваживши гвинт в горизонтальному положенні. Накрутимо гайку на гвинт, прив'яжемо ще одну нитку і знову зрівноважимо гвинт з гайкою. За допомогою міліметрового паперу визначаємо відстань від точки підвісу до попередньої точки підвісу l1 (відстань між нитками) і відстань від точки підвісу до центра гайки l2. Тоді правило моментів 
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, де m1 – маса гвинта, m2 – маса гайки. Або 
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11 клас
3. Див. Лабораторна робота № 10 (10 клас)

4. [image: image1.wmf](
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Розв’язок. Поставте лінійки на поверхню столу. Повільно відсувайте нижній кінець, наприклад, лівої лінійки вліво. Як тільки нижній кінець правої лінійки почне ковзати, зупиніть його. Поруч з лінійками покладіть аркуш білого паперу, на якому відзначте положення нижніх кінців лінійок, а потім відстань х між відмітками виміряйте однією з лінійок. Для симетричної системи двох лінійок рівняння 2-го закону Ньютона в проекції на напрямок осі Y має вигляд: 0 = 2N - 2mg (1) (сили, що діють в т. А, не вказані), отже 

N = mg (2).
Для однієї з лінійок відносно т. А можна записати рівність моментів сил 
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 (3), де  Fтр = µN (4). З рівностей 2-4 отримаємо
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